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Tere!
Olen arvu-uss Andu.
Mina ja mu sobrad aitame sul

matemaatikat oppida.

\_ J




Kuula opetajat!

Selgita, tiienda!

i ) Vasta kiisimustele!

Viroi!

Miingi!




KORDAMINE

ARVUD 100 PIIRES

Loika tooraamatu lisalehelt valja ruudud ja ribad.

Kasuta neid loendamisel.

1. Kuula. Taida ulesanded. Vasta opetaja kiisimustele.

1. Pane lauale 10 vaikest ruutu. Loenda 1-kaupa.

Mitu tihelist on laual?

2. Asenda tihelised kiimnelise ribaga.

Mitu kiimnelist on laual?

3. Pane lauale kiimneliste ribad.
Loenda 10-kaupa. (10, 20, ..., 100)

Mitu kiimnelist on laual?

4. Asenda kiimnelised sajalise ruuduga.

Mitu sajalist on laual?

2. Loenda. Taida lungad.

oo 0”0 0

1+1+1+1+1+1+1+1+1+1=.............

casase UHELIST ON .oceee KUMNELINE

g’ | Kiimme tihelist voin asendada iihe kﬁmnelisega.j)
(Z B 100=1K




3. Loenda. Taida lungad.

+
LTI

+
LTI

+
LTI

+
LTI
LTI
LTI
LTI
LTI

LTI
LTI

10+10+10+10+10+10+10+10+ 10+ 1

o
Il

10 .cccccccmmsansansass ON weeeaa SAJALINE

10K=1S

4. Vaata sajalise ruutu. Taida opetaja korraldused.

1123145678910 1. Nimeta arvud ...st...ni
11121314 (15|16 |17 |18 |19 |20 (—=51;1;«).
21|22 (23 24|25 26|27 |28 |29 30| 2% Nimetaarvude
43, 58, 71, 99 naabrid.

31132(33(34(35|36(37|38|39 |40 .

3. Nimeta arvule 18
41 (42143144 145|146 |47 148 |49 | 50 (31, 69, 98 ) kaks
51|52 (53|54 (55|56 (57 |58|59 |60 eelnevat (jirgnevat )
6162|6364 (65|66|67|68|69 |70 arvu.
7117273747576 |77 |78 |79 | 80
81(82|183(84(85|86(87|88|89 |90

91192193194 195|96 |97 (98 |99 |100




5. Loenda arve.

Kiimne-kaupa 10-st  70-ni; 90-st 60-ni;
30-st  90-ni; 80-st 10-ni;
20-st 100-ni; 100-st 30-ni.

Uhe-kaupa 10-st  20-ni; 52-st 46-ni;
45-st  52-ni; 75-st 63-ni;
93-st 100-ni; 100-st 88-ni.

Loendamisel saadud arvud on

taisarvud.

Arvude Kkirjutamisel kasutame numbreid:

Need on araabia numbrid.
Nende numbritega saab kirjutada

16pmatult palju arve.

6. A. Mitu ruutu on varvitud? Kirjuta arv.




B. Loe arv. Vasta 6petaja kiuisimustele.

1. Mitme-kohalise arvu kirjutasid?

2. Mitu ihelist on arvus? Mitu kiimnelist on arvus?

3. Mis jarkudest arvud koosnevad?

7. Kirjuta kdige suurem kahe-kohaline arv.
Suurenda seda 1 vorra. Mis arvu saad?

Uhelised, kiimnelised ja sajalised

on arvu jargud.

Arvud 1 kuni .......... on ithe-kohalised arvud.

Arvud .......... kuni.......... on kahe-kohalised arvud.

Arv......... on kolme-kohaline arv.
\_




9. A. Kirjuta eelnev ja jargnev tais-kiimme.

50 20 60
90 30 80
40 70

B. Loe arv. Vasta opetaja kuisimustele.

1. Mitme-kohaline on arv ... ?

2. Mitu kiimnelist on arvus ... ?

10. Kirjuta puuduvad arvud. |
yYa'gli.te
() i
. ) [~ Y~ N =4 ‘. = =' “‘. .
<M N M ~13 J -_". - r. 7
= -y -_P‘ -
QN ’ a e—- '.J . (]
. r e &
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11. Kirjuta vahetult eelnev ja jargnev arv.

35 69 51

78 40 99

12. Loe. Kirjuta arv.

Arvus on: S K U

6 kiimnelist ja 9 tihelist

3 kiitmnelist ja 5 tihelist

7 kiimnelist ja 2 thelist

4 kiimnelist ja 6 tihelist

5 kiitmnelist ja 8 tihelist




13. A. Loe arvud. Kirjuta arvud tabelisse.

9, 17, 56, 81, 30, 2, 100, 49, 5, 93

S | K | U S | K | U

B. Vasta tabeli pohjal.

1. Nimeta 1-kohalised arvud.

2. Nimeta arvu jargud 1-kohalises arvus.

3. Nimeta 2-kohalised arvud.

4. Nimeta arvu jargud 2-kohalises arvus.

5. Nimeta 3-kohalised arvud.

6. Nimeta arvu jargud 3-kohalises arvus.

14. Kirjuta dige arv. Nimeta arvu jargud.

Koige vaiksem iihe-kohaline arv on

Koige suurem iihe-kohaline arv on

Koige vaiksem kahe-kohaline arv on

Kodige suurem kahe-kohaline arv on

Koige vaiksem kolme-kohaline arv on

10



ARVUDE VORDLEMINE

15. Kirjuta arv. Vordle arve (> ; <; =).

37

73

Vordlen kiimneliste jarku.
3K <7K
37 <73

16. Kirjuta arv. Vordle arve (> ; <; =).

e N\
G. Vordlen kiimneliste jarku. R

2K =2K
2. Vordlen iiheliste jarku.

50 > 2U.
\_




Kui arvus on kiimnelisi ja tihelisi

tihepalju, siis on arvud vordsed.




PAARIS- JA PAARITUD ARVUD

18. Tomba vale sona maha.

Kulmud (on, ei ole) paaris.
Nina (on, ei ole) paaris.
Silmad (on, ei ole) paaris.
Korvad (on, ei ole) paaris.

Suu (on, ei ole) paaris.

Need on (paaris, paaritud).

19. A. Loe arvud. Jooni uheliste jark.

1234567 89 10 11 12 13 14 15 16 17

2,4, 6, 8ja0 on paaris-arvud. ‘W
1, 3,5, 7ja9 on paaritud arvud. ) g
7

B. Loe arvureas

1) ... sinisega kirjutatud arvud. Need on (mis aroud?) ..........................

2) ... mustaga kirjutatud arvud. Need on (mis aroud?) .........................

20. Kriipsuta labi need arvud, mida on mitu.

Allesjaid ... :

O [ O | © | &=

5
2
7 Need On ... )
0

(paarisarvud, paaritud arvud)

=~ LW | & | DN
N | CO | —m | G

Ninal ja suul (on, ei ole) paarilist.

13



21. Taida lungad.

Paarisarvud on need arvud, mille tiheliste \

22. A. Jooni arvus alla uheliste jark.

77, 42, 55, 30, 69, 11, 38, 100, 73, 84, 61, 96, 89

B. Nimeta paaritud arvud.
Kirjuta arvude reast valja paarisarvud.

23. Loe. Tiida lilesanne. Y 7 4

Poisid hakkavad jalgpalli mangima. o~

Jalgi sargile kirjutatud numbreid. Jaota poisid kahte voistkonda.
Paaris-arvuga sark on roheline. Paaritu arvuga sark on kollane.

Varvi sargid.




JARGARVUD (1.-100.)

24. A. Loe katkend luuletusest.
Leia loomad, kes tulid muti-onule kulla.
Jooni alla loomade nimetused.
Mitmes kulaline oli ...? Taida tabel naidise jargi.

Kutsus kokku kiilalisi, Kiilaline Mitmes? Numb-
karvaseid ja sulelisi. (sonades) riga
Lendas vares, harakas, Orav kaheksas 3
kull ja kaaren nupukas.
Kaaren
Vantsis uhkelt karuvana, Siil
veeres siili okaskera.
Vares
Janes nudi sabaga,
K
orav kikkis korvaga. ar
Harakas
Joostes tuli vale poder, N
Poder
hiljaks jai veel reinuvader.
e 1 . . Kull
Siis koik lauda istusid,
pidurooga maitsesid. Janes
Rebane

B. Vasta kuisimustele.

1. Mitu kiilalist saabus? ...
2. Mitmes kiilaline oli poder? ...
3. Mitmendana tuli vares? ...
4

. Kes oli kuues kilaline? ...

15
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25. Vaata joonist. Vasta kuisimustele.
Taida tabel.

Tonu, Kaspar ja Janek viskasid palli.

Nende tulemused olid 22 m, 25 m, 21 m. KASPAR
- Mitu poissi viskasid palli? TONU ~=_ JANEK
- Kes poistest viskas palli koige kaugemale? : N
- Mitme meetri kaugusele ta viskas palli?
2, 1
Nimi Koht sonades Koht Tulemus
numbriga
Janek
Tonu
Kaspar

- Mitmenda koha saavutas Tonu (Kaspar, Janek)?

- Kes poistest voitis voistluse?

N\
g Jarjekorra markimisel kasutan jargarve. A

Jargarvu margin araabia numbriga ja lisan punkti.

Jargarv vastab kiisimusele mitmes?

Vordle: mitu? mitmes?

K 5 (viis) 5. (viies) Y,

26. Uuri klassi opilaste nimekirja. Kirjuta linka 6ige number.

Meie klassis on (mitu?) .......... opilast. Klassi nimekirjas on

(mitu?).......... poissi ja (mitu?) .......... tudrukut.

Minu pinginaaber on (mitmes?) .......... .




27. Nummerda ringid. Varvi.

Kaheksas

ring on roheline.
Viieteist-kiimnes > &
Kimnes > . roll

ring on kollane.
Kahekiimnes 5

Neljateist-kiimnes _ o
) . ring on sinine.
Kahekiimne teine > &

Ulejaanud paaris-arvulised ringid on punased.

Mitu ringi varvisid punaseks? ........................

28. Taida tabel.

Mitmes oli sportlane finiSis? Kirjuta saadud koht jargarvuna.

Sportlase nimi Koht siigis-jooksul
Katrina Tamm kahekiimne esimene
Ants Kruuse tiheteist-kiimnes

Anni Pirnipuu neljakiimne teine

Egon Kreem viiekiimne kaheksas
Jaagup Niido kuuekiimne neljas
Kaarel Tosine seitsmekiimne iiheksas
Liisi Aljaste ttheksakiimne viies

Jass Jaaniste kaheksakiimne kaheksas
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ROOMA NUMBRID

29. Loe.

Maal on ohtusook alati kell 7. Virgo laks suurelt

Poiss jdi aga hatta, sest ...

Leia 0ige vastus. Margi sisse X.
1) ta ei tundnud kella;
2) kellal olid teistmoodi numbrid,;

3) kell oli seisma jaanud.

Araabia numbrite korval on kasutusel

ka Rooma numbrid.

Need numbrid on parit Vanast-Roomast.

kella numbri-laudadel; raamatutes pea-tiikkide
markimisel;

vaga vanade hoonete kuningate ja kuningannade
malestus-tahvlitel; nimedes (Elizabeth II);



30. Uuri tabelist, kuidas tekkisid Rooma numbrid.

Ndide: arvu iiks jaoks tosteti tiles iiks sorm voi

tommati tiks kriips — nii tekkis number I.

Arv Kaemark Rooma
number
Uks P/j I
Kaks N") II
Kolm Eﬂﬂ) II1
Neli W IV
Viis %ﬂﬂ? V
Kuus %ﬂﬂj (ﬂq VI
Seitse %ﬂﬂj (\fg VII
Kaheksa Qﬂﬂj W VIII
Uheksa W w IX
Kimme {\Rﬁj ?ﬂﬂ%} X




Rooma numbritega tahistame

ka jdrgarve.

31. Arvud 1-10 araabia ja Rooma numbritega.

Araabia | 4| 5, | o | 4 s | g | 7 | 8 | 9 |10
numbrid
Rooma |\ oy | v | v | v | vin | v | x| x
numbrid

Rooma numbritena kasutame suurtihti,

millele on antud numbrilised vaartused.

Stimbol Vaartus
I 1 (iiks)
\% 5 (viis)
32. Uuri tabelit. Téida liingad X 10 (kiimme)
Araabia Arv Rooma Selgitus
number sonadega number
1. esimene I 1
2. 1+1
kolmas 1+1+1
4. 5-1
viies 5
kuues 5+1
7. VII 5+1+1
kaheksas 5+1+1+1
tiheksas IX 10-1
10. 10




33. Kirjuta puuduvad arvud Rooma numbritega.

II

V

IX

34. Kirjuta antud arvule eelnev ja jargnev arv Rooma numbritega.

II
IX VII VI
IV III A"
35. Kirjuta Rooma number araabia numbrina.
IX II IV | VIII \" X III VI I VII
36. A. Uhenda kuu nimetus ja jarjekorra-number.
6. august VIII
4. veebruar X
2. oktoober II
8. juuni IV
10. aprill VI
11 jaanuar 7.
Vv juuli 1.
VII september 9.
I marts 3.
IX mai 5.

21



B. Millised kuud on nimetamata? .................oo

37. Kirjuta kuu nimetus sénaga.
Jarjesta kuupaevad Rooma numbri jargi.
Alusta koige varasemast.

18. IV

10. IX

30. 1

19. 111

8. VI

15. VIII

4 aastat tagasi alustasid sa opinguid ........ klassis. Aastad lahevad
linnulennul. Seljataha on jaanud ka ........ P ja....... klass.
Praegu opid sa ........ klassis.

Kahe aasta parast on sul lopetatud
........ klass. Viie aasta parast aga

juba pohikooli viimane ehk ........ klass.




KIRJALIK LIITMINE JA
LAHUTAMINE 100 PIIRES

KORDAMINE
(liitmine ja lahutamine suulise vottega)

39. Kuidas nimetame arve liitmisel ja lahutamisel?
Uhenda joonega arv ja vastava tehte-komponendi nimetus.

30 + 50 = 80

liidetis  liidetav  liituja  summa

70=-20=50

lahutaja  vahe vihendaja lahutis  vihendatav

KArvude ja tehtemairkide abil moodustame avaldisi.
30 +50 =80
70 —20 =50
Need on avaldised.
\_ v

40. Lahenda ulesanne.

Lastekooris laulab 30 tiidrukut ja 10 poissi.

Mitu last laulab kooris?

Mitu poissi on kooris vahem kui ttiidrukuid?

23
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41. Arvuta. Leia arvu-usside nimed.

41 58 44 25
S ] M P
42 59 60 67
O T K R

55

39

99




KIRJALIK LIITMINE JA
LAHUTAMINE 100 PIIRES

(jarguuhikut uletamata)

Suuremaid arve liidan ja lahutan kirjalikult.
Kirjalikul liitmisel ja lahutamisel kirjutan arvud

tiksteise alla.

K U 1. Kirjutan sama jargu tihikud kohakuti.
6|4 | LIIDETAV 2. Liidan iihelised: 4U + 5U = 9U.

+|1/ 5 LIDETAV 3. Saadud 9U kirjutan vastusesse iiheliste
719 SUMMA

alla.
4. Liidan kiimnelised: 6K + 1K = 7K.

5. Saadud 7K kirjutan vastusesse kiimneliste alla.

L J
42. A. Arvuta kirjalikult.

17 + 21 62 +5 14 + 85 3+62

30 + 46 45 + 2 22 +22 8+ 50

B. Reasta saadud vastused alates suuremast.




r ) h

VAHENDATAV
VAHENDAJA
VAHE

K
6
2
4

yjlw|ow |C

. Kirjutan sama jargu tthikud kohakuti.

. Lahutan {ihelised: 8U - 3U = 5U.

. Saadud 5U kirjutan vastusesse iiheliste alla.
. Lahutan kiimnelised: 6K — 2K = 4K.

. Saadud 4K kirjutan vastusesse kiimneliste alla.

J

/
K(ﬂ)-hQJN)—\

43. Lahuta kirjalikult. Leia vastused arvu-ussilit.

57 -14 99 — 22 76 —5
68 — 41 75— 63 84 — 63

26



44. Lahenda llesanne.

Liisu ja ema kiipsetasid saiakesi. Liisu kiipsetas 22 saiakest,

ema 5 saiakest rohkem.

Mida saad arvutada? Mairgi sisse X. Arvuta.

Mitu saiakest kiipsetas ema?

Mitu saiakest kiipsetas Liisu emast vahem?

Mitu saiakest mahtus ahju?
Mitu saiakest kiipsetati kokku?

Mitu saiakest oli kaneeliga?

45. Koosta avaldis. Arvuta.

1. Esimene liidetav on 61, teine liidetav on 27. Leia summa.
Leia summa, kui esimene liidetav on 5 ja teine liidetav on 74.
Vahendatav on 89, vahendaja on 32. Leia vahe.

Lahuta arvust 58 arv 16.

S o

Lisa arvule 24 arv 52.

46. Koosta avaldis. Arvuta.
Kirjuta vastused tabelisse.

Esimene liidetav 43 71 6 18

Teine liidetav 25 16 83 51
Summa

Vihendatav 78 95 69 87
Vihendaja 26 61 5 34
Vahe

27
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47. A. Vaata pilti. Loe. Vasta opetaja kliisimustele.

Kes aitasid emal marju korjata?

Mis marju ema ja lapsed korjasid?
Mis aastaajal tegevus toimus?

Kelle topside arvu tead tapselt?

Kelle topside arvu saad veel arvutada?

AR N

Minu topsid on

Mille sisse ema korjas sostraid? Miks? ‘ o
punaseid sostraid tiis!

) Mina korjasin
iaire 3 topsi rohkem.

Mina korjasin sama palju,
kui teie kahekesi kokku.

W
B. Taida lingad. Lahenda ulesanne.
Andmed:
Eneli—..................... topsi-tait punaseid sostraid <
Kaire — ... —

Mitu topsi-tait sostraid korjas ema?



KIRJALIK LIITMINE 100 PIIRES
(jargu uletamisega)

48. Leia puuduv liidetav. Taida lingad arvu-majas.

© © @

1 6 4

Voin muuta liidetavate jarjekorda,
summa jdib samaks.
6=4+2 6=2+4

9+ ... =10 ... +6 =10 29+ ... =30 ... +54 =60
8+ ... =10 ... +5 =10 38+ ... =40 ... +75 =80
7+ =10 ... +4 =10 47 + ... =50 ... +86 =90

50. Vasta kusimustele. Péhjenda.

1. Kas tiheliste liitmisel voib tekkida kiimneline?

2. Kas kiimneliste arv voib muutuda parast tiheliste liitmist?
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Kirjutan sama jargu tihikud kohakuti.

1
\' e oo .o
3(6| 2. Liidan tithelised: 6U + 4U = 10U.
i 4| 3. Teisendan: 10U = 1K.
410] 4. Uheliste alla vastusesse kirjutan nulli (0).

5. Saadud kiimnelise kirjutan meelespeetava arvuna
kiimneliste kohale.
6. Liidan kiimnelised: 1K + 3K = 4K.

7. Kirjutan 4K vastusesse kiimneliste alla.

~

\_ J

51. Arvuta kirjalikult.

214 317 2 13 415
+ 6 +15|3 +16|8 +|8|7 +131|5
411 5 819 5|8 5|3
+13(9 +(41|5 +(1|1 +1212 + 7

52. Lahenda ulesanne.

Kooli raamatukogu kiilastas iihel paeval 27 opilast.

Teisel paeval kais raamatukogus

opilasi 3 vorra rohkem. ﬁ:

Mitu opilast kdis raamatukogus
kahel paeval kokku?




53. Taida lungad arvu-majas (liida — ) .

54. Arvuta.

55. Taida tabel.

1. Liidan tais-kiimneni.

2. Siis liidan kiimnele.

Avaldis

Liidan taiskiimneni

Liidan taiskiimnele

4 3
\ /
56 +7

56 +4 =60

60 + 3 =63

45 +9

77 + 8

89 +5

64 + 8

58 + 6

31
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r )

1. Kirjutan sama jargu tihikud kohakuti.

1

\_

4|8| 2. Liidan iihelised: 8U + 7U = 15U.
+12 7] 3, Teisendan: 15U = 1K 5U.

715

4. Kirjutan saadud 5U vastusesse iiheliste alla.

5. Kiumneliste arvu (1) pean meeles. Kirjutan selle
kiimneliste jargu kohale.

6. Kiimneliste liitmisel arvestan taiendavat kiimnelist:
1K + 4K + 2K = 7K.

7. Kirjutan 7K vastusesse kiimneliste alla.

55. Arvuta. Oiged vastused iimbritse joonega.

6|3 216 214 715 18
+1217 +(11]9 +(11]6 +|11]6 +(41|2
419 514 415 418 319
+12]1 +13|8 +13|5 +131]3 +1214




56. Loe ulesanne.
Vali kiisimus nii, et lilesanne lahendub liitmistehtega.

Margi sisse X.

Postkontorisse saabus 66 lihtkirja ja 14 tahitud kirja.

Mitu kirja pandi posti?

Mitu kirja saabus postkontorisse?
Mitu lihtkirja oli rohkem?

Mitme vorra oli tahitud kirju vahem?

57. Koosta avaldis. Arvuta.

1. Esimene liidetav on 55. Teine liidetav on 36. Leia summa.
2. Millega vordub arvude 76 ja 7 summa?

3. Lisa arvule 44 arv 28.

4, Liida arvule 38 arv 49.

58. Andu arvutas kirjalikult. Kontrolli Andu arvutusi.

63 +28 =91 19+74=83
6+66="72 55+ 8=064
48 +19 =57 17 +29 =26
37+ 7=44 26+ 9=35
Andu tegi (mitu?) .................... viga.

33
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KIRJALIK LAHUTAMINE 100 PIIRES

(jargu uletamisega)

59. Taida lungad.

10 10 10 10 10
7N\ 7N 7N 7N 7N
1ja ... 4 ja ... 7 ja ... 2 ja ... 5ja ...

r )

1. Kirjutan sama jargu tthikud kohakuti.

2. Lahutamist alustan tihelistest.

Vahendatavas ei ole tihelisi.

. Votan 8 kiimnelisest 1 kiimnelise. Et seda

RlG1|N|oo (e
C:lon | |©
W

meeles pidada, panen kiimneliste jargu
kohale punkti.
4. Juurde voetud kiimnelise teisendan tihelisteks:
1K =100.
5. Lahutan iihelised: 10U — 4U = 6U.
6. Saadud 6U kirjutan vastusesse iiheliste alla.
7. Kimneliste lahutamisel arvestan puuduvat kiimnelist:
8K-1K=7K
8. 7K - 2K =5K.

9. Saadud 5K kirjutan vastusesse kiimneliste alla.

\_ J
60. Arvuta.
50-12 30 -28 70— 4 60 — 31
80 — 56 40 - 17 90 - 75 50 — 42
30— 7 80 -73 50 - 24 70 — 59



61. Loe ulesanne.
Vali kiisimus nii, et lilesanne lahendub lahutamis-tehtega.

Margi sisse X. Arvuta.

Metsatoodel langetasid toolised 90 okaspuud ja 64 lehtpuud.

Mitu okaspuud langetasid toolised rohkem?

Mis liiki puid langetasid toolised vahem?

Mitu lehtpuud langetasid toolised vahem?

62. Arvuta. Kontrolli.

K K K
60 7 710 910
— 2|5 ~1+]2]5 —15|1 —16|2

K K K
510 810 410
—1216 —-1313 —(11]7

K K K
60 910 710
—131|5 —1414 —|5|8

63. Lahenda ulesanne.

Liinibussis on 40 istekohta, vaikebussis 16 istekohta.

Mitu istekohta on liinibussis rohkem?
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64. Taida tabel.

Avaldis Lahuta tiiskiimneni Lahuta taiskiimnest
6 3
\ /
36 -9 36 -6=30 30-3=27
\ /
24 -7
53-8
71 -6
: N\

1. Kirjutan sama jargu tihikud kohakuti.

é 4 | 2. Lahutamist alustan tihelistest.
— 6 | 3. Vordlen iihelisi (4 < 6) — neljast iihelisest

4 8 6 tihelist lahutada ei saa.
K U

4. Votan kiimneliste jargust iihe kiimnelise.
5. Panen kiimneliste jargu kohale punkti. Niitid on
kiimneliste jargus 1 kiimneline vahem.
6. Uheliste jargus on niiiid: 10U + 4U = 14U.
7. Lahutan iihelised: 14U - 6U = 8U.
8. Jargmise jargu lahutamisel arvestan puuduvat
kiimnelist: 5K - 1K = 4K.

\_ J

65. Lahuta kirjalikult. POhjenda vastust suuliselt.

(O SXN|




66. Loe ulesanne. Leia klisimused, millele saad vastata.

Margi sisse X. Arvuta.

Inno plaadikogus on 23 CD plaati,

Vahuril aga 7 muusikaplaati vahem.

Mitu plaati on Innol vahem?

Mitu plaati on Vahuril?

Mitu plaati on Vahuril rohkem?

Mitu plaati on poistel kokku?

67. Lahenda ulesanne.

Talunikul oli stigisel 65 lammast. Talvel miiiis ta maha 9 lammast.
Kevadel suurendas ta karja 37 looma vorra.

Mitu lammast on taluniku karjas?

r )

1. Kirjutan sama jargu ithikud kohakuti.
5 (5| 2. Lahutamist alustan tihelistest.

— |2 |8 3. Viiest iihelisest 8 iihelist lahutada ei saa
2|7 (5 < 8), votan kiimneliste jargust iihe
KU . .

kiimnelise.

4. Panen kiimneliste jargu kohale punkti. Niitid on
kiimneliste jargus 1 kiimneline vahem.

5. Uheliste jargus on niiiid: 10U + 5U = 15U.

6. Lahutan iihelised: 15U - 8U = 7U .

7. Jargmise jargu lahutamisel arvestan puuduvat
kiimnelist: 5K — 1K - 2K = 2K.

L J




68. Arvuta kirjalikult. Mida soovitab sulle Tommika?

32-17=.......... O 54 -38=........... i
85— 8=........... G 93-65=.......... A
94-29=.......... U 41 - 9=........... R
61-32=.......... K 82 -28=........... S
71-19=.......... L 95 -49=.......... H
52— 3=.......... T 62-27=.......... I
67 -29=.......... J 86-18=........... \%
44 -18=........... D 53 - 6=.......... B

38 65 47 28 15 54 29 28 26 28 77 28

46 28 32 38 65 49 28 68 35 16 52

69. Loe ulesanne. Leia kuisimused, millele saad vastata.

Margi sisse X. Arvuta.

Raamatukogus on 63 videofilmi. Paeva jooksul laenutati valja 27 filmi.
Ohtul toodi tagasi 16 videot.

Mitu videofilmi on raamatukogus kokku?

Mitu filmi laenutati rohkem kui tagasi toodi?

Mitu videofilmi oli raamatukogus paeval?

Mitu videofilmi oli raamatukogus ohtul?




70. Arvuta kirjalikult ketina.

913 = = = =
- 9 —111]9 -121|8 1119 — 9
9
71. Lahuta kirjalikulit.

Vordle vastuseid. Aseta liinka sobiv mark (>, <, =).
23-17 ... 92 — 88 56 -49 ... 96 — 89
71-66...... 45 - 37 34-27 ... 67 — 58

72. Koosta kolmest arvust neli avaldist.
Ndide: 46,8 ja 54
46 8 54 54
+ 8 +46 - 8 — 46
67,5ja 72 75,17 ja 92 59, 28 ja 87
73. Koosta avaldis. Arvuta. Kirjuta vastus tabelisse.
+ 47 38 - 26 55

29 82

44 73

37 91

39
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74. A. Vaata pilti. Vasta opetaja kiisimustele.

1. Kus toimus maastikumang? Mille jargi otsustasid?

2. Mitmenda klassi opilased sinu arvates mangus osalesid?

Mitu opilast on
" kolmandas
( voistkonnas?

MAASTIKUMANG
I voistkond — 23 opilast |
I voistkond — 28 dpilast |-
III voistkond —...... ?
7/l Kokku: 72 opilast

B. Leia vastused teadete tahvililt.

1. Mitu opilast osales maastikumangus?

2. Mitmeks voistkonnaks opilased jaotati?
3. Mitmendas voistkonnas oli 28 opilast?
4

. Mitmendas voistkonnas osales 23 opilast?

sisse X. Arvuta.

C. Mida saad arvutada? Margi

Mitu poissi osaleb maastikumangus?

Kui palju opilasi on 1. ja 2. voistkonnas kokku?

Mitu osalejat on kolmandas voistkonnas?

Kui palju aega kulus voistluse ldabimiseks?




LAHUTAMINE 100-ST

75. Kirjuta puuduvad arvud.

76. Lahuta. Taida tabelid.

4 6 2
100-...1 9 100-...| 8 100—-...| 7
1 3 5

1. Kirjutan sama jargu tthikud kohakuti.
i 00 2. Vahendatavas ei ole tihelisi.
— 216 Nullist lahutada ei saa (0 < 6).
714 3. Pean votma kiimneliste jargust tihe kiimnelise.
S KU

Et seda meeles pidada, panen kiimneliste jargu
kohale punkti.
4. Vahendatavas ei ole ka kiimnelisi.
5. Pean vOtma sajaliste jargust iihe sajalise. Et seda meeles
pidada, panen sajaliste kohale punkti.
6. Niud on tiheliste jargus 10 tihelist.
Lahutan iihelised: 10U - 6U = 4U.
7. Kumneliste lahutamisel arvestan puuduvat kiimnelist:
10K - 1K = 9K
9K - 2K = 7K.
K& Sajaliste jargus enam iihikuid ei ole. y
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77. Arvuta kirjalikult.

K Ki: K
1{01]0 1/0]0 1{01]0
—| |51 " |+|5]1 —| |38 —| 164
K Kl K
1{0]0 1/0]0 1{01]0
—| 1219 —| 4|2 —| |73
K Kl K
1{0]0 1/0]0 1{0]0
—| 1917 —| 4|5 —| 1911
K Kl K
1[0(0 1/0]0 1[0(0
—| 816 —[11010 —| 113

78. Lahenda ulesanne.

Kristjan hooples soprade ees, et tema Facebooki kontot vaatab 3 paeva
jooksul 100 kiilastajat.
Esimesel pédeval oli kiilastajaid 28, teisel paeval 33.

Mitu kiilastajat peab olema kolmandal péeval, et Kristjanil oleks digus?




TEHETE JARJEKORD. SULUD

79. Lahenda lilesanne.

Vanaema aurutas mahla. Esimesel paeval 35 pudelit,
teisel 28 pudelit ja kolmandal pédeval 34 pudelit.

Mitu pudelit mahla aurutas vanaema kokku?

Koostan avaldise: 35 + 28 + 34

Aroutan:

VS US:

80. Lahenda ulesanne.
Vanaisa viis turule miitigiks 75 kotti kartulit. Reedel miitis ta 27 kotti ja
laupaeval 25 kotti. Mitu kotti jai jargi?

Koostan avaldise: ............. ... ..

Aroutan:

VS TUS: ..

Kui tilesandes on ainult liitmine ja lahutamine,

siis teen tehted selles jarjekorras, nagu need on kirjutatud.
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81. Arvuta.

93 -54+15 84 — 46 + 28 100 - 30 - 20
87 +13 — 48 91 - 37 - 54 100 — 48 + 32
72 -25-19 35+ 16 +47 80 +20 - 51

82. Koosta avaldis. Arvuta.

1. Lahuta arvust 76 arvud 29 ja 27.

2. Liida arvule 45 arvud 36 ja 18.

3. Arvule 55 liida arv 19 ja lahuta arv 26.
4

. Lahuta arvust 85 arv 57 ja liida arv 19.

83. Lahenda ulesanne.
Karbis oli 30 kommi. Lapsed soid esmalt dara 12 ja siis veel 6 kommi.
Mitu kommi jai karpi?

Koostan avaldise: lahutan arvust 30 arvude 12 ja 6 summa.

30=(12 + 6)

karbis olnud / \éira so6dud

kommid kommid

Kui avaldises on sulud,

siis esimesena teen sulgudes oleva tehte.

2. 1.
30=(12 + 6) = 12
1.12+6 =18
2.30-18=12
VSIS



84. Arvuta avaldise 30 — 12 + 6 vaartus.

Vordle tulemust iilesande nr 83 vastusega. Mida markad?

85. Maara tehete jarjekord. Arvuta.

72 — (23 - 17) (100 - 34) — (51 - 13)
48 + (81 - 56) (62 — 18) + 37 — 19
100 — (8 + 67) 90 — (17 + 28) — 16

86. Vali oige avaldis. Arvuta.

1. Liida arvule 23 arvude 37 ja 19 vahe.
23 +37-19 23 + (37 - 19)

2. Lahuta arvust 100 arvude 80 ja 54 vahe.
100 - 80 — 54 100 — (80 — 54)

3. Lahuta arvust 90 arvude 26 ja 48 summa.
90 — (26 + 48) 90 — 26 + 48

87. Lahenda ulesanne kahel viisil.

Koolile osteti 100 tooli. 65 tooli viidi saali. 28 tooli jaotati klassidesse.
Ulejaanud viidi aga dpetajate tuppa.
Mitu tooli viidi Opetajate tuppa?

Andmed: Kokku........ tooli.

............................................. 65 tooli.

Klassidesse ........ tooli.

Mitu tooli viidi Opetajate tuppa?

Koosta sulgusid sisaldav avaldis. Arvuta.
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TUNDMATU TEHTEKOMPONENT

TUNDMATU LIIDETAVA LEIDMINE

88. Loe. Taida lungad. Arvuta.

Riiulil oli 20 pudelit Kellukese limonaadi.
Miitija asetas riiulile veel moned pudelid. Niitid on riiulil 35 pudelit.

Mitu pudelit pani miitija juurde?

Arutle nii:
riiulil oli asetas riiulile riiulil on
...... pudelit x pudelit ...... pudelit
(I liidetav) \ (11 liidetav)/ (summa)
20+x=35
x=35-20
x=15
Kontroll: 20+ ...... = ...
VSIS, .
K
1. Liitmisel on koige suurem arv tavaliselt summa.
3 + 2 = 5

LIIDETAV + LIIDETAV = SUMMA
2. Liidetav(ad) on tavaliselt summast vaiksem(ad).
3 <5 2 <5

3. Puuduva liidetava asemel kirjutan tahe.

3| + |x| =1|5

4, Puuduva liidetava leian lahutamise teel.

x| =5 - |3

\_ J




89. Taida lungad.

at+ 15 =45
A ON €SIMENE .........coooviviiiiiiiiiii, ehk tundmatu liidetav.
1I5onteine ...

45 on kahe liidetava ...........................

90. Leia tundmatu liidetav. Kontrolli.

24+ x =81 23+a=>51 32 +x=90
x+ 18 =63 a+14=32 x+20=75

91. Koosta avaldis. Arvuta ja kontrolli.

1. Esimene liidetav on 49. Summa on 93. Leia teine liidetav.
2. Esimene liidetav on tundmatu. Teine liidetav on 47.
Summa on 100. Leia esimene liidetav.

3. Esimene liidetav on 33. Summa on 81. Leia teine liidetav.

Puuduva liidetava saan, kui summast

............................ (liidan, lahutan) teise liidetava.

92. Lahenda ulesanne.

Jalgratta sdidueksamile kogunes 29 poissi ja moned tiidrukud.
Kokku oli lapsi 36.
Mitu tiidrukut kogunes eksamile?

Koosta avaldis. Leia tundmatu liidetav.
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TUNDMATU VAHENDAJA LEIDMINE

93. Loe. Taida lingad. Arvuta.

Vaagnal oli 30 ploomi. Lapsed s6id moned ploomid ara.
Ntitid on vaagnal 13 ploomi.

Mitu ploomi s66di ara?

Arutle nii:
vaagnal oli so0di dra vaagnale jai
...... ploomi x ploomi ..... ploomi
(vihendatav) (vihendaja) (vahe)
¢ A//
30 -x=13 Kontroll: 30 —...... =
x=30-13
X=.....
Vastus: ...

e
q. Lahutamisel on koige suurem arv vahendatav.
9 — 3 = 6
VAHENDATAV - VAHENDAJA = VAHE
2. Vahendaja ja vahe on temast tavaliselt vaiksemad.
3 <9 6 < 9

3. Puuduva vahendaja asemel kirjutan tahe.

9 |- |x| = |6

4. Puuduva vahendaja leian lahutamise teel.

x| =19 — |6

\_ J




94. Taida lungad.

Tundmatu on tahistatud tahega ..............

ATV 28 ON .

95. Leia tundmatu vahendaja.
Kirjuta votmesona.

74-a=46 |] 55-h=36 |A
53-b=27 |H 61-m=40 |N
91-c=73 |E 80-n=51 |A
86-d=77 |V 100-v=67 |D

9 19| (26| (18| |21 | (33| |29 (28| |29

96. Lahenda ulesanne.

Parklas oli 35 autot. Moned autod soitsid ara. Parklasse jai 20 autot.

/ )

Kui viahendatavast lahutame vahe, siis

Mitu autot soitis ara?

Koosta avaldis. Leia tundmatu vahendaja.
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TUNDMATU VAHENDATAVA LEIDMINE

97. Lahenda lilesanne.

Triin andis Avele 10 kommi. Talle endale jai veel 15 kommi.

Mitu kommi oli Triinul esialgu?

Ulesande lahenduskiiik:

Tahistame Triinu kommide arvu tahega ........ :
Sellest hulgast andis ta Avele 10 kommi ehk (x — 10)

Triinule jai veel ........ kommi.

Kirjuta see iiles nii:

x—-10=15 Kontroll:
x=15+10 ... —-10=........
X= ...

VSIS, .

P
q. Lahutamisel on koige suurem arv vihendatav.
8 = 3 = 5
VAHENDATAV - VAHENDAJA = VAHE
2. Vahendaja ja vahe on temast tavaliselt vaiksemad.
3 <8 5 < 8

3. Puuduva viahendatava asemel kirjutan tahe.

x |— |3 = |5

4. Puuduva vahendatava leian liitmise teel.

x |= |3] + |5

\_ J




98. Taida lungad.

b-=35 =60
Arve0on .............................. ,arv3son ...
Ulesandes on tundmatuks ............................oo.oo o

See on tahistatud tahega ...........

99. Koosta avaldis. Leia tundmatu vahendatav.

Avaldis ja Avaldis ja

lahendus lahendus
vahendatav x | .................... vahendatav k | .....................
vahendaja 37 | x= .............. vahendaja 43 | k= ...
vahe 45 | x= ... vahe 57 | k= ...............

100. Lahenda ulesanne.

Talunik miitis turul paevaga 63 kasti maasikaid. Muitimata jai 17 kasti.
Mitu kasti maasikaid toi talunik turule miitigiks?

Koosta avaldis. Leia tundmatu vahendatav.

101. Koosta avaldis tundmatuga. Lahenda lilesanne.

Virnas oli x palki. Voistlema pidi x jooksjat.
Saeveskisse veeti 56. Starti tuli 32 jooksjat.
Virna jai 28. Ei osalenud 13.
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PIKKUSUHIKUD (mm, cm ja m)

102. Vaata joonist. Vasta kluisimustele.

1. Mitmest osast koosneb iga arvu-ussi keha ?

Kirjuta vastavad arvud ruutudesse.

2. Kas kehaosi on vordselt? Tapse pikkuse teada

3. Kas ussid on ithepikkused? saamiseks peame médtma.

103. Millega saab pikkust moota?

104. Milliseid pikkusuhikuid sa tead?
Kirjuta pikkustuihikute luhendid (m, cm, mm).

millimeeter — ........ sentimeeter —........ meeter — ........

105. Margi joonlaual 1 cm pikkune l6ik.

1020 "3 4 s el 71 8 o 100 1l 120 13 14 15

Mitmeks vordseks osaks on 1 cm jaotatud?



Iga selline osa on iiks (1) millimeeter.

106. Leia loigu pikkus. Teisenda.

A B C D E F G H

| l l
i Ndaide: AB=1cm=10 mm i
AC=...... . cm=........ mm AF = ... ... cm=........ mm
AD=.... ... cm=........ mm AG=...... . cm=........ mm
AE =....... cm=........ mm AH=.. .. .. . cm=........ mm

107. Leia loigu pikkus.
Avalda sentimeetrites ja millimeetrites.

A H I K L M N

‘
i Ndgide: AH=1cm 5 mm i
Al =....... cm........ mm AL =...... . cm........ mm
Al =....... cm ... mm AM= . ... .. cm ... mm
AK =.... ... cm........ mm AN=. ... . cm........ mm
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108. Margi noolte ja tahtedega antud l6ikude pikkused.

AS=7 cm 3 mm
AV =6 cm 4 mm

AT =4 cm 6 mm
AU=8cm 9 mm

9 100 11 121 13

800 e e T
B L T

15

109. Vaata eelmist ulesannet. Mitme millimeetri pikkused 106
markisid joonlauale? Teisenda.

igud

1cm>1mm
0 @ Suurema pikkustihiku teisendamine vaiksemateks
pikkustihikuteks:

1cm-=

I Y
- 2cm 3 mm =23 mm
v L 4

1. Sentimeetrid teisendan millimeetriteks: 2 cm = 20 mm

g. Liidan millimeetrid: 20 mm + 3 mm =23 mm

~

J

AS=7cm 3 mm =

AV=6cm 4 mm =

AT=4 cm 6 mm =

AU=8m 9 mm =

110. Teisenda.

............ mm 6cm 1l mm=............ mm
2ecm9mm-=............ mm S8cm4mm=............ mm
/7cm3mm=............ mm 5cm2mm-=............ mm




111. Teisenda loigu pikkus. Kontrolli mootmisega.
Tahista loigud.

AE=20mm=...... . . cm A
ST=40mm=.......... cm
KL=60mm=.......... cm
MS=50mm=.......... cm

112. Loe kusimus, jooni sobiv vastus.

Millist tulemust on lihtsam moota, kas ...

60 mm vOi 6 cm? 24 mm vOi 2. cm 4 mm?

r )

Imm<1cm
Vaiksemate pikkusiihikute teisendamine
suuremaks pikkustihikuks:

N

24 mm=2cm 4 mm
| A

1. Mérgin arvus kiimnelise: 24 mm (2K = 20U)

2. Kimnelise teisendan suuremaks tithikuks: 20 mm =2 cm

3. Uheliste arvu lisan viiksema iithikuna. %
¢ enP

113. Teisenda.

Nmm-=........ cm ........ mm 40mm=........ cm ...
2mm=....... cm........ mm 56 mm=........ cm ...
64mm-=....... cm........ mm 8lmm-=....... cm ...
37mm-=........ cm........ mm B mm-=...... cm ...

[
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114. Margi noolte ja tahtedega I6ikude pikkused.
Vajadusel teisenda.

AB=17mm ........................ AO=4Tmm ........................
AP=60mm ........................ AR=85mm ........................
AE=24mm ........................ AK=73mm ........................

‘
120 3 4 "5 e 71 8 9 10

111 12l 13 14 15
115. Joonesta vihikusse jargmised loigud.
AB=5cm 7 mm KL =36 mm RS5=8 cm 3 mm
LM=3cm 2 mm OV =74 mm PT=4 cm 8 mm

116. Praktiline t606 (meeter).

1. Loika paberist kiimme 10 cm pikkust riba.
2. Kirjuta iga riba peale 10 cm.

3. Aseta need joonise jargi ritta.

10 cm |10 cm

4. Liida ribadele kirjutatud sentimeetrid kokku.
Saadud ribaon ......... cm.
5. Mooda 1 m niiti voi paela.

6. Vordle moodetud niiti ja riba omavahel. Mida markad?




117. Vali 6ige mootuhik.

| =

2m 20mm 2cm [ 19mm 9m 19 cm 4mm 4m 4cm

I5mm 5cm 15m | 17ecm 7mm 7cm | 3cm 3 m 13 mm

/

1I8Sm 18mm 18cm| 3m 3 cm 3 mm 60mm 6m 16 cm

118. Joonista silma jargi tahvlile 1m pikkuseid loike
(>,¥,7,\).
Kontrolli oma tapsust mootmisega.

1. Kui pika 16igu joonistasid?

2. Mitme sentimeetriga sa eksisid? Arvuta.
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NIMEGA ARVUDE LIITMINE
JA LAHUTAMINE

%‘ %{ Liidan ja lahutan ainult sama-nimelisi arve. ))
Ny

119. Arvuta. Vajadusel teisenda.

_____________________________________________

_____________________________________________

_____________________________________________

_____________________________________________

B0 TN+ 17 10 =
20 N 4 50 1N =
O3 N+ 37 10 =

120. Arvuta.

56 MM — 34 1N =
75 MM — A8 NI =

B8 CIML — B8 CIN =



121. Koosta avaldised. Arvuta.

Koik kruvid on 70 mm pikad.

Kui pikk on puidu sisse keeratud osa?

35 mm

o eﬁ@gég

19 mm

Teisenda vastused.

Puidu sisse on keeratud: | A: ............ mm=............ cm ... mm
| mm=........ cm ............ mm
Co . mm=........... cm ............ mm
D: ........... mm=.......... CMm ............ mm
122. Taienda avaldist.
i Ndide: 37 mm + =8cm i
i 1. Teisendan: 8 cm = 80 mm i
i Avaldis on seega: 37 mm +...... =80 mm i
i 2. Leian puuduva liidetava: 80 mm — 37 mm =43 mm i
I5mm+ ... =5 cm S2mm+ ... =7 cm
I0mm+ ... =9 cm 6mm-+ ... =10 cm
23mm+ .. =6 cm 4T mm+ ... =8 cm
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123. Taienda avaldist.

—————————————————————————————————————————————————

Ndide: 37 cm + =1m

1. Teisendan: 1 m = 100 cm

Avaldis on seega: 37 cm +........ =100 cm

2. Leian puuduva liidetava: 100 cm — 37 cm = 63 cm

_________________________________________________

36cm+ ... =Im +29cm=1m

58em+ ... =Im +93 cm=1m

- )

Mitme-nimeliste arvude liitmine:
1. Liidan ainult sama-nimelisi arve.

2. Vajadusel teisendan.

28cm 6 mm+ 11l cm 3 mm =39 cm 9 mm

49 m4Amm+8mMmm=49cm 12 mm=49cm+1cm 2 mm =50 cm 2 mm

{ 1

Teisendan: 12 mm =1 cm 2 mm

* Samamoodi ka lahutan.

\_ J

36 cm +42 cm 8 mm 76 cm 4 mm — 54 cm

43 cm 6 mm + 46 cm 4 mm 67 cm 9 mm — 36 cm 9 mm
72 cm 8 mm + 9 mm 48 m 85 cm — 27 m 63 cm
64 m 35 cm + 12 m 65 cm 59 m 43 cm — 42 m 43 cm
13 cm + 97 m 87 cm 9 m9 cm-99m 91 cm



AJAUHIKUD

N
Stindmuste kestuse ja nende-vaheliste ajavahemike

mootmiseks on kasutusele voetud aja-iihikud.

Aja mootmise vahend on kell.

J

125. Taida lingad.

Kellalon .............................

Aja mootmisel kasutan ajatihikuid:

sekund (s), minut (min), tund (h).

126. Kuidas margid kella-aega? Taida tabel.

Enne keskpédeva 1.45 5.20 9.15 10.55
Parast keskpdeva 13.45

Enne keskpaeva

Parast keskpaeva 16.30 15.10 20.55 00.00
Enne keskpaeva 2.05 7.50
Parast keskpaeva 23.20 18.40
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127. Margi kella-aeg 66paeva osadel.
(Naide: 2.30 14.30)

1 h =60 min
ITmin=60s




128. Vasta kluisimustele. Margi sisse X.

1. Mitu minutit on tihes tunnis?

60 min

2. Mitu sekundit on tthes minutis?

20s

3. Mitu minutit on pool tundi?

50 min

4, Mitu minutit on veerand tundi?

10 min

5. Mitu minutit on kolm-veerand tundi?

30 min

129. Joonista puuduvad kella-osutid.

(tunni-osuti roheline, minuti-osuti punane)

50 min

30 s

20 min

15 min

15 min

100 min

60 s

30 min

25 min

45 min
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130. Kirjuta tabelisse oige kella-aeg. Kasuta abiks kella.

13.20

8.45 20.30 10.10 5.05 16.55

15 min parast

30 min tagasi

131. Pitsa peab ahjus kipsema 35 minutit.
Kirjuta kella-ajad numbritega. Kasuta abiks kella.

pool 8

veerand 12

pool 11

10 minutit enne 10
10 minutit parast 12

kolm-veerand 9

Ahju Ahjust vilja

7.30

N N

132. Leia vastus kella abil. Margi sisse X.
Joonista puuduvad kella-osutid.

Buss valjus kell 8.35.

Sihtkohta joudis s6iduk 2 tunni ja 35 min
parast. Mis kell joudis buss sihtkohta?

kell 10.35

kell 10.70

kell 11.00

kell 11.10




133. Lahenda ulesanne.

Buss valjus Tallinnast kell 13.20 ja joudis Narva kell 16.25.

Kui kaua kestis soit?

134. Tuleta meelde.

“Ma olin haige ja pidin toas olema. Mul oli viga igav.
" Minu sobrad mingisid oues.
' Ma mootsin aega, kui kaua nad oues olid.”

_____________________________________________________________

_____________________________________________________________

E [8h25min-7h= | ... = min
T |14h5min-18h= | ... = | min
K 30min+1h10min= | ... = min
N |58min10s—-5/min=| . ... = L s
R |12s+1min23s= | ... = o s

_____________________________________________________________

_____________________________________________________________

E |[36min+5dmin= | ........... = ho. min

T |87min-12min=_ | ... = ho. min

K |24s+76s= |, = min ... s

N [98s-23s= | =] min ... s
* Mis paeval olid Andu sobrad oues koige lithemat aega?
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136. Lahenda tilesanne.
Soidu kestvus (aeg)
Tallinn — Kehra 45 min
Tallinn — Tapa 1 h 25 min

TALLINN Tallinn — Jogeva 2 h 20 min
i Tallinn — Tartu 3h

Reisi-rong viljub Tallinnast
Tartusse kell 17.10.

1. Mis kell jouab rong Kehrasse?

137. Lahenda ulesanne.

Kristel ja Kaire laksid tallu maasikaid korjama.
Uhel néidalal kiisid nad t661 4 péeva, teisel nddalal aga 2 péeva rohkem.
Mitu paeva kaisid tiidrukud maasikaid korjamas?

Teisenda vastus nadalatesse ja paevadesse.



138. Arvuta ja vasta kisimustele.

TEE SULETUD

REEDEL 3. juulil
13.00 — 22.30
LAUPAEVAL 4. juulil
10.00 — 14.00
PUHAPAEVAL 5. juulil
10.00 — 14.00

Laulu- ja tantsupeo ajal
muudeti Tallinnas liiklust.
Juhkentali tanav oli suletud

jargmistel aegadel:

1. Kui kaua oli Juhkentali tanav suletud ...?

3. juulil 4. juulil 5. juulil

2. Mis paeval oli tanav suletud koige kauem? .....................

3. Reedel oli tanav suletud (kui kaua?) ................................ R —

Laupaeval oli tanav suletud ................... vorra vahem kui
4. Mitu tundi oli tanav suletud nadalavahetusel? .................

5. Mitu tundi kokku oli tee suletud? ..................................

139. Jarjesta aja-lihikud kasvavas jarjekorras.

min s OOpaev nadal pdev  tund

Uhes nadalason .......... paeva.

Uhes 66péevason ... tundi.
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ARVUD TUHANDE (1000) PIIRES

SAJAD

140. Vaata joonist. Loe ja taida lungad.

UHELINE KUMNELINE SAJALINE
1 1/2(3/4|5|6|7[8]9 10
2 11|12 (13|14 (15|16 |17 |18 |19 | 20
3 21 122123 124|25|26 (2728|2930
4 3113213334 |35|36 (3738|3940
5 41 |42 |43 |44 | 45|46 |47 | 48|49 |50
6 51 52|53 |54|55|56 |57 |58]|59 |60
7 616263 |64 |65|66|67|68|69 |70
8 7172173747576 |77 |78 |79 | 80
9 8182183 (84|85|86|87|88|89 |90
10 91 19219319495 |96 |97 |98 |99 (100
] )
Uhes kiimneliseson .......... tihelist. 1K=....... U
Uhes sajalises on t .......... tihelist. 1S5=........ U
.......... kiimnelist. 1S=........ K
J
141. A. Loe ja uiihenda paarid.
10 thelist 1 sajaline
10 kiimnelist 1 kiimneline
100 thelist 1 sajaline
B. Taida lungad
........ U=...K e K= S e U= 8



142. Mitu sajalist on joonisel?

100 100 100 100 100
100 100 100 100 100
Vastus: Joonisel on ........ sajalist.

S Kiimme sajalist moodustavad
UHE tuhandelise.

143. Loe ja taida lungad.

.......... {ihelist. 1T=.........U
Uhes tuhandelises on&—.......... kiimnelist. 1T=......... K
.......... sajalist. 1T=..........S
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-

Arvus 1000 on neli jarku.

Needon...........................

Arv 1000 on (mitme?) .................ooo

~

144. Loenda sajaliste ruute. Naita arvukaarti. Kirjuta arv.

1 sajaline
2 sajalist
3 sajalist
4 sajalist
5 sajalist
6 sajalist
7 sajalist
8 sajalist
9 sajalist

10 sajalist

T

tikssada

kakssada

kolmsada

nelisada

viissada

kuussada

seitsesada

kaheksasada

tiheksasada

L O L e L

tuhat

-

N\

2. Sajaliste kohale kirjutan sajaliste arvu.
3. Kiimneliste kohale kirjutan 0.
4. Uheliste kohale kirjutan 0.

1. Tdis-sadasid loendan nagu tihelisi ja kiimnelisi.




145. Taida tabel 6petaja korralduste jargi.
Vasta opetaja klisimustele.

[—=
IN

30 90

300 900

L N

2. rida.

LW o=

3. rida.

= LN =

4. rida.

N

[

1. veerg (tulp)

2. veerg (tulp) 1.
2.

Loenda arvud 1-kaupa. Kirjuta.
Tomba joon alla tiheliste jargule.
Mitme kohalised arvud kirjutasid?

Mis jarkudest koosneb 1-kohaline arv?

Loenda arvud 10-kaupa. Kirjuta.
Tomba joon alla kiimneliste jargule.
Mitme kohalised arvud kirjutasid?

Mis jarkudest koosneb 2-kohaline arv?

Loenda arvud 100-kaupa. Kirjuta.
Tomba joon alla sajaliste jargule.
Mitme kohalised arvud kirjutasid?

Mis jarkudest koosneb 3-kohaline arv?

1. Mitme kohaline arv on kirjutatud 4. ritta?

Mis jarkudest koosneb 4-kohaline arv?

. Loe arvud.

. Mitu korda arvud suurenesid?

Loe arvud.

Mitu korda arvud suurenesid?

71



72

146. Loenda saja-kaupa.

100-st 1000-n1 1000-st 100-n1
300-st 800-ni 900-st 300-ni1
200-st 900-n1 700-st 200-ni

147. Loe arvud.

Arvus on (mitu?)

ARV
... sajalist ... kiimnelist ... ithelist
100 1S 10K 100 U
300 | S | . K U
500 | S ........ K U
700 S | . Ko U
200 | S . K U
800 | S ........ K U
40 | S | . K U
%0 | S ........ K U
600 | S | . K U
1000 | S | . K U

148. A. Kirjuta vahetult eelnev ja jargnev tais-sada.

200 500 400

700 600 900

B: Loe arv. Vasta opetaja kusimustele.

1. Mitme kohaline see arv on? 3. Mitu kiimnelist on selles arvus?

2. Mitu tihelist on selles arvus? 4. Mitu sajalist on selles arvus?



149. Kirjuta arv. Vordle arve (>; <; =).

150. Kirjuta arvud tabelisse. Vordle arve (>; <; =).

T S K U

| > 51010 < Arvuson........... S
500 ..... 100 — 1 0] O < Arvuson........... S
< Arvuson........... S
100 ..... 1000 < Arvuson........... S
< Arvuson............................
200 ..... 20 — Arvuson............................
— Arvuson.............................
7 ... 700 «— Arvuson............................
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SAJAD JA KUMNED

152. Pane lauale sajaliste ruudud ja kiimneliste ribad.

Mis arv tekkis?

1) 2 sajaliste ruutu ja 2 kiimneliste riba?

2) 4 sajaliste ruutu ja 5 kiitmneliste riba?

3) 3 sajaliste ruutu ja 1 kitmneliste riba?

4) 9 sajaliste ruutu ja 4 kiimneliste riba?

Ndide:
1 sajaline (1S=100U)
1 kiimneline (1K= 10 U)
ARV ON sada kiimme
153. Loe. Kirjuta arv.
Arovus on: Arv on:

1 sajaline ja 2 kiimnelist
1 sajaline ja 3 kiitmnelist
1 sajaline ja 4 kiimnelist
1 sajaline ja 5 kiimnelist
1 sajaline ja 6 kiimnelist
1 sajaline ja 7 kiimnelist
1 sajaline ja 8 kiitmnelist

1 sajaline ja 9 kiimnelist

N N R

1 sajaline ja 10 kiimnelist

v
Asenda: 10 K=1S

sada kakskiimmend
sada kolmkiimmend
sada nelikiimmend
sada viiskiimmend
sada kuuskiimmend
sada seitsekiimmend
sada kaheksakiimmend

sada itheksakiimmend

kakssada

e

K U
01 0
110
110
K U
2 | 0
310
00




154. Kirjuta ja loe saadud arv.

uhelist.
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155. Pane lauale sajaliste ruudud ja kiimneliste ribad.

1. Mis arv tekkis?
2. Lisa 1K. Mis arv tekkis niiiid?

_____________________________________________________

2. Nuud on laual

1. Arvus on 1 sajaline ja 9 kiimnelist — Lisa 1 kiitmneline.

_____________________________________________________

Suurenda arvu 10 vorra:

T S K U T
1Sja9K 11910 6Sja9K
+1K-= 2 0 0 +1K=
2Sja9K 2 9 0 7S5ja9K
+1K= +1K=
3Sja9K 3 9 0 8Sja9K
+1K= +1K=
4Sja9K 4 | 9 0 9Sja9K
+1K= +1K-=
55ja9K 51910
+1K=
156. Suurenda arve 10 vorra.
180 | 190 | 200 280 480
380 880 780




157. Lao lauale arvukaardid.
Mis arv tekkis? Kirjuta see arv.

T S K U

1) 3 sajalist ja 7 kiitmnelist

2) 8 sajalist ja 9 kiimnelist

3) 5 sajalist ja 8 kiimnelist

4) 6 sajalist ja 10 kiitmnelist

5) 10 sajalist

6) 4 sajalist ja 10 kiimnelist

7) 9 sajalist ja 10 kiimnelist

158. A. Loenda tais-sajad ( l ). Kirjuta tais-sajad tabelisse.

B. Loenda arve kiimne-kaupa ( — ). Taida tabel.

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
110 | 120 | 130 | 140 | 150 | 160 | 170 | 180 | 190 | 200
210 230 270 290
310 380
410 450 500
520 560 590
610 630 670
720 740 780
810 850
920 960 1000
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159. Loenda arve kiimne-kaupa. Kirjuta puuduvad arvud.

260 | 270 290 310 | 320
530 550

690 | 680

950 930 890

* Kontrolli: Tomba joon alla kiimneliste jargule.

160. Loenda arve saja-kaupa. Kirjuta puuduvad arvud.

160 260 760 960
980 880 180
830 630 30
* Kontrolli: Tomba joon alla sajaliste jargule.
161. Loenda arve.
1. Kiimne-kaupa 100-st 200-ni 890-st  800-ni
320-st 420-ni 1000-st  920-ni
640-st 710-ni 530-st 460-ni
2. Saja-kaupa 100-st 1000-ni 870-st 370-ni
320-st  620-ni 640-st 140-ni
160-st  960-ni 780-st  280-ni




JARKARVUDE SUMMA

162. Mitu Uhelist on arvus? Tosta arvukaart.
Aseta arvukaardid uksteise peale. Nimeta arv.

Niide: 8 sajalist, 3 kiimnelist
8 sajalist={800| 3K=[30| — Arvon|830

b o o e e o e e o e e e e = o e e e e = = e e e e o = e = = e

65ja 8K; 7Sja3K; 2Sja9K; 1Sja7K; 4Sja5K; 95 ja 6K

163. Kirjuta jark-arvud. Moodusta arv.

2 sajalist 200 | 8 kiimnelist 80 — 21810
4 sajalist 9 kiimnelist -
7 sajalist 1 kiimneline -
9 sajalist 6 kiimnelist —
3 sajalist 7 kiimnelist -
9 sajalist 2 kiimnelist —
1 sajaline 5 kiimnelist —

164. Jaota arv jarkarvude summaks. Kasuta arvukaarte.

420 — selles arvus on 4S ja 2K 400 | + | 20

560 450 980 310 740 290 570 680 170 360
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165. Moodusta arv. Kirjuta ja loe saadud arv.

Nool naitab algust.

(400
(80
=
(10 (90>
(30

K K U
2 9 0
166. A. Suurenda arve 10 vorra.
240 360 720 850 180 470 630 510
250
B. Vahenda arve 10 vorra.
470 230 150 790 310 540 860 620

460




ARVUDE VORDLEMINE

167. Kirjuta jarkarvude summa. Vordle saadud arve (>; <; =).

5 kK U Vordlen sajaliste jarku. 95 > 8 S
900 +30 = 930 ...... 830
800 + 30 =
168. Vordle arve (>; <; =).
230 ...... 450 890 ...... 320 950 ...... 480
560 ...... 100 710 ...... 970 610 ...... 310
169. Kirjuta jarkarvude summa. Vordle saadud arve (>; <; =).
s Kk U [ )
1. Vordlen sajaliste jarku. 35=3S
300 + 20 = ~ .. C e
2. Vordlen kiimneliste jarku. 2 K<5K
300 +50 = 320 ...... 350
J
170. Vordle arve (>; <; =).
230 ...... 250 870 ...... 800 950 ...... 930
560 ...... 530 670 ...... 670 710 ... 720
440 ...... 470 300 ...... 310 260 ...... 260
171. A. Suurenda arve 100 vorra.
650 | 430 | 720 | 590 | 110 | 370 760 | 840
750
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B. Vahenda arve 100 vorra.

850 670 310 790 240 460 930 520
750

C. Vordle uksteise alla kirjutatud arve.
Millises arvu jargus toimus muudatus?

172. Kirjuta arvud tabelisse. Vordle arve (>; <; =).

T S K U
| > 516 | 0| < Arvuson........ Sija ....... K
560 ..... 500 — 5 0 0 < Arvuson....... S
— Arvuson.............................
930 ..... 90 «— Arvuson............................
— Arvuson............................
80 ..... 270 — Arvuson.............................
< Arvuson............................
7 ... 740 «— Arvuson.............................
«— Arvuson............................
180 ..... 8 < Arvuson............................
173. Vordle arve (>; <; =
450 ...... 200 510 ...... 80 750 ...... 9
600 ...... 930 70 ... 790 1. 120



SAJAD, KUMNED JA UHED

174. Kirjuta ja loe saadud arv.

(Mitu?) ........ sajalist, ........ kiimnelistja........ tihelist.

ERREERRE 0 0 0 O o
H 1 HHH o
FHT O [ O
- o [ [ B
s - H H H O
S EE o I I
et M s
o S ] I I
CTHHT i | [ || oo
T ] 1 1 [ 00O
— 1 1] | H H oo
S EE 1 U U oo
sius O
silE O
1 [ O 0O
|1 oo
1 H oo

EIREEREERES 01 A A A F

myni e o o

- I N i O i I I I

1 10 0 H | g B

L 4 H o HH H E
TH 1O Oodd o

K

K

K

K
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175. Kirjuta arvud, milles on:

2 sajalist 3 kiimnelist 6 tihelist

5 sajalist 4 kiimnelist 9 tihelist

1 sajaline 6 kiimnelist 2 tihelist

3 sajalist 5 kiimnelist 7 tihelist

8 sajalist 9 kiimnelist 1 iiheline

6 sajalist 7 kiimnelist 3 thelist

9 sajalist 2 kiimnelist 5 tihelist

7 sajalist 1 kiimneline 4 thelist

4 sajalist 8 kiimnelist 8 tihelist

L L L L e VA

4 sajalist 4 kiimnelist 4 tihelist

* Loe tabelisse kirjutatud arvud.

176. Loe tabelisse kirjutatud arv. Lopeta lause.

T

Selles arvus on ...... S, ... K,. ... U

Sellesarvuson .................................

Sellesarvuson .................................

Sellesarvuson .................................

Selles arvuson .................................

Sellesarvuson ............................

Sellesarvuson .................................

GO || N W | K| N[~ |W»
Rl | W | k|| lua ||| R
Wk I[N Rr ||| O | C:
L | | A | O | 1

Sellesarvuson .................................




177. Jatka arvurida.

91 92 93 94 95 96 97 98 99
191 192 200
291 294 300
391 395 400
491 500
591 599
691 698
791 797
891 896
991 999
178. Kirjuta vahetult eelnev ja jargnev arv.
296 598 492
799 399 795
897 993 999
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179. A. Kirjuta puuduvad tais-sajad.

100

200

B. Jatka arvurida suuliselt (—; «—; | ; 1T)-
Kriipsu asemel nimeta puuduv sajaline.

200 600 800 100 400 300
112 13| _14 | _15|_16 | _17 | _18 | _19 | _20
_21 | 22 _ 23| _ 24| _25|_26|_27 |_28|_29|_30
31| _32|_33|_34|_3|_36|_37|_38|_39|_40
_ 41 | 42 | _43 | _44 | _45 | _46 | _47 | _48 | _49 | _50
51 | _ 52| _53|_54|_55|_56|_57|_58|_59 |_60
_ 61 | _62|_63|_64|_65|_66|_67|_68|_69 | _70
7\ 72\ 73| _74 | _75 | _76 | _77 | _78|_79 | _80
81| _8 | _8|_84 |_8|_8 |_87|_8|_8|_90
91| 92| _93|_94 | _95|_9 | _97 | _98 | _99

180. Kirjuta vahetult eelnev ja jargnev arv.

428 559 792

320 879 561

931 690 149

181. Loenda arve uhekaupa.

360-st 369-ni
871-st 883-ni

598-st 590-ni
764-st 758-ni




182. Kirjuta jarkarvud. Kirjuta jarkarvude summa. Loe arv.

.... sajalist

85

6S

95

1S

35

7S

55

183. Nimeta jarkarvud. Leia jarkarvude summa.

800

JARKARVUDE SUMMA

.... kiimnelist

3K 30

7K

1K

9K

6 K

8K

2K

500 6 S K U
40

20 900 S K U
1

5 70 S K U

600

.... tihelist

70

9U

10

6U

70

2U

40U

T S K U
7 -
_)
_)
%
_)
_)
_)
50 U
3 700
700 U
40 1
10 U
300 4
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184. Mis arvu saad, kui liidad jargmised jarkarvud?

S K U
81010
510
7
8|5 |7
S K U
51010
910
6

S

1

K
0
2

S
6

o | o | o | C

K
0
1

o | o | o | C

O | N

N oo | C

w | o | R

v o |lo |k

185. Kirjuta arv tema jarkarvude summa pohjal.

500 + 60 + 4 =
700 +40 +9 =
800 +50 +6 =
900+70+1=

200+10+2=
300+30+3=
600 +80 +5 =
400+10+7 =

S

K

O

300+80+5=
100+10+1 =
900 +90 +9 =
400+30+7 =

600 +20 + 3 =
800 +50 + 8 =
200+70+4 =
500 +40 +2 =

S K U
41010
710
1

S K U
71010
8|0
3

K U




PAARISARVUD. PAARITUD ARVUD

186. Jooni arvus alla uheliste jark. Kirjuta arvud tabelisse.

376 123 861 900 612 495 287 644 798
Paarisarvud Paaritud arvud
S| K| U S S U S U

187. Kirjuta tabelisse eelnevad vo6i jargnevad arvud.
Varvi paarisarvud kollaseks.

347
348

658

287

413

899

188. Kirjuta tabelisse eelnevad vo6i jargnevad arvud.

Varvi paaritud arvud roheliseks.

253

599

712

137

999
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189. A. Loe arvud. Need on

568

B. Jaota arvud tabelisse (paarisarv, paaritu arv).

981

640

769

234

497

-kohalised arvud.

396

Kirjuta igale arvule vahetult eelnev ja jargnev arv.

Eelnev | Paaris- | Jargnev Eelnev | Paaritu | Jargnev
arv arv arv arv arv arv
190. A. Loe arvud. Jaota vastavalt skeemile.
— 43 126 5 378 19 j
4 U S K U 930
332 :...'.l.'.'.'.'.'.'.'.'.l.'.'.'.'.'.'.'.'.:.'.'.'.'.'.'.'.'.;.'.'.'.'...:...'.2.'.'.'.'.'.'.'.'.2l.'.'.'.'.'.'.'.2.'.'.'.'.'.'.'.'.2.' ......... 71
K | U T | s | K| U]/
89 | P43, i L8
L 1 557 65 1000 244 J

B. Ruhmita arvud.

Paarisarvud on

Paaritud arvud on




191. Vordle arve (>; <; =).

ARVUDE VORDLEMINE

. )
S K U 1. Vordlen sajaliste jarku. 45 =4S
415 |9 .| 2. Vordlen kiimneliste jarku. 5K = 5K
3. Vordlen iiheliste jarku. 90U > 6U
4 5 6 459 ..... 456
J
192. Kirjuta arvud tabelisse. Vordle arve (>; <; =).
T S K U
| > 2 6 5 < Arvuson..... S, ... K, ... U
265 ... 65 —> 6 5 — Arvuson .......................
— Arvuson ............................
100 ..... 1000 — Arvuson ............................
— ArvusSon .......................
42 ... 2 «— Arvuson .............................
— Arvuson ......................
765 ... 768 — Arvuson ............................
«— Arvuson .............................
9% ..... 439 — Arvuson .......................
193. Vordle arve (>; <; =).
569 ...... 563 735 ... 624 ...... 628
417 ... 418 39 ...... 859 ...... 856
764 ... 168 762 ... 680 ...... 689
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SAJAD JA UHED

194. Kirjuta ja loe saadud arv.

(Mitu?) ........ sajalist, ........ kiimnelistja........ tihelist.
Arvon...........
Oo0oo
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—1 Oo0oo
EEEEEEEE EEEEEEEE
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mEEEEEEEEEE mEEEEEEEEEN
—1 L1 T T T 1T 1T 11 —1 LI T T T 1T 11
e NN EEEE e EEEEEEEEEN
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— 11+ —1 1+ O
—1 —1 a
] ]
mEEEEEEEEEN —
——__IIIIIIIII 1
H 1] oo
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—1 — ooad
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195. A. Kirjuta ja loe saadud arv.

1 0

B. Asenda sada 200-ga. Loe saadud arv.

196. Kirjuta jarkarvud. Moodusta arv.

8 sajalist
4 sajalist
7 sajalist
9 sajalist
3 sajalist
9 sajalist
5 sajalist

6 sajalist

800

Loe saadud arv.

T S K U
3 thelist 3 —
9 thelist —
1 tihelist -
6 thelist -
7 ithelist -
2 tihelist —
4 iihelist -
5 tihelist —
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197. Jatka arvurida.
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198. Mis arvu saad?

TS KU

S| K|U

S| KU

S| K|U

S| KU
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Jata meelde! )

1. Kui arvus ei ole iihelisi,
siis kirjutan tiheliste kohale nulli.

2. Kui arvus ei ole kiimnelisi,

siis kirjutan kiimneliste kohale nulli.

/)

199. Kirjuta 3-kohalised arvud, mille ...

1) ... tiheliste jargu kohal on null:

2) ... kiimneliste jargu kohal on null:

3) ... tiheliste ja kiimneliste jargu kohal on null:

200. Kirjuta vahetult eelnev ja jargnev arv.

........ 316 ........ e D20 e 600 L
........ 589 ... e 300 L e 170 00
........ 121 ... e 270 e 800
........ 459 ... e 610 L . 401

201. Kirjuta vihikusse arvud, mis asuvad 385 ja 403 vahel.

202. Kirjuta vihikusse arvud, mis asuvad 612 ja 595 vahel.
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JARKARVUDE SUMMA

203. Leia jarkarvude summa. Nimeta iga arvu jargud.

500 3 514 | 3 700 8
40 S K U 70 S
900 2 200
20 S K U 90 S
7
- 800 6
100 S K U S
204. A. Kirjuta arv tema jarkarvude summa pohjal.
s K U S K

500+ 30 + 6 =
700 + 5=
200+ 60 +2 =
400+70+4 =
300 + 80

B. Kontrolli.

262

691

Ule jaid arvud

900 +40 +5 =
800 + 80 + 8 =
100 + 3=
600+90+1 =
200+10+9 =

888
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Jata meelde!

-

nullist erinev number, on jarkarvud.

Arvud, milles on ainult iiks

Nditeks: 3 50 200 1000

Jarkarvud naitavad,

\_ mitu iihelist on arvu igas jargus. J

0 ei ole jarkarv. Jarkarvude summasse 0-i ei kirjuta. —

205. Moodusta jarkarvude summana arv, milles on:

5 sajalist, 3 kiimnelist, 4 tihelist - 500+30+4=
8 sajalist, 2 kiimnelist, 1 ttheline— ...........................
9 sajalist, 5 kiimnelist, 7 tthelist — ...........................
4 sajalist, 1 kimneline— .........................
3 sajalist, 6 tthelist— ..........................
7 sajalist, 8 kiimnelist, 2 tthelist— ..........................
5 kiimnelist, 9 tthelist— ...........................
2 kiimnelist, 7 tthelist — ...........................
1 sajaline, 1 kiimneline— ...........................

4 sajalist 6 tihelist — ...........................
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206. Margi arv tabelisse naite jargi.

Arv | Arvu koostis-osad Jarkarvude summa
S K U

432 | 3 400 + 30 + 2

514

603

320

207. Kirjuta puuduvad jarkarvud.

6 3|1 2 (5|8 41219 1
S K U S K U K U S
6100 41010
510 210
1
71413 51612 3(10]4 9
K U S K U s K U S
71010
6|0
1218 6|6 |6 31910 5




208. Kirjuta antud arvud jarkarvude summana.

...... S,.....K ... U > 300+70+6
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210. Vordle arve (>; <; =).

6... 16
23.... 3
54 ... 45

132 .... 231

ARVUDE VORDLEMINE

36.... 42 702 .... 702
61 .... 601 512 .... 421
93 .... 39 69 .... 96
382 .... 328 48 .... 408

211. Leia igast tulbast suurim kolme-kohaline arv.
Tomba sellele ring imber.

153
151
147
159

212. Jarjesta arvud. Jalgi vorratusmarke.

269 317
401 562

643 634
608 680

720
700

702
712

696 ¢66

386
366
368
380

515
505
555
550

499
479
496
469

920 .... 902

91 .... 190
67 .... 76

270 .... 720

500
490
502
409



301 1311
391 410 | ... > > >

503 511
691 610 > > >

213. Vali lunka sobiv arv.

8 5 | > 75 206 31 | <361
76 90
26 48 | e <75 475 qp | e > 361
260 (19 |, > 620 44 394 | < 404
190 299
621 | e <620 440 | e > 404
10099 | >101 800 999 | .. > 897
110 890
11 ogp | oo <101 1000 | e < 897

214. Kirjuta lunka sobiv arv. Jalgi vorratusmarke.

837 < ... 243 > ...
.......... < 405 ivven... > B75
621 = .......... <

189 < ......... <

.......... > 304 > ...

769 < ... <

.......... > ... > 199
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215. Taringumang (paaristo0)

I SUUREM ARV VOIDAB

1. Lepi paarilisega kokku, mis jargust alustate tabeli taitmist:

:;@

Iga veeretamise jarel margi silmade arv oma tabelisse.

1) alustame tiheliste jargust;
2) alustame sajaliste jargust;
3) taidame jarkude tabelit vabal valikul.

2. Veeretage vaheldumisi iihte taringut.

Kolme viske jarel saad kokku kolme-kohalise arvu.
3. Vorrelge oma arve. See, kellel on suurem arv, saab iihe punkti.

Margi saadud punkt oma tabelisse, ruudu sisse.

II VAIKSEM ARV VOIDAB. Ming toimub samade reeglite jargi.

Nimi: ... Nimi: ...

s | K | U S | K | U

Kokku punkti. Kokku punkti.
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JARGARVUD 100.-1000.

216. Mitu vaikest ruutu on joonisel?

1

2

31415

6

7

819

10

11

12

13114 |15

16

17

1819

20

21

22

23124 |25

26

27

28 129

30

31

32

33134 |35

36

37

38 | 39

40

41

42

43144 |45

46

47

48 | 49

,}i s

<9

* Varvi sajas ruut kollaseks.

50 e Mitmes ruut on kollane?

51

52

53|54 |55

56

57

58 | 59

60

61

62

63 | 64 | 65

66

67

68 | 69

70

71

72

7374175

76

77

78179

80

81

82

83 (84|85

86

87

88 | 89

90

91

92

93194 |95

96

97

98 |99

100

Kollane on ....

217. Kirjuta ja loe arvud (| ; —). Vordle arvude kirjutamist.

Mitu?

Mitmes?

sada

100

sajas

100.

kakssada

200

kahe-sajas

200.

kolme-sajas

nelja-sajas

viie-sajas

kuue-sajas

seitsme-sajas

kaheksa-sajas

tiheksa-sajas

tuhandes

Q‘c : %C Jargarvu loppu kirjutan alati punkti. >
~ T 1

03



218. Loe. Varvi 6ige arvuga ring.

1. Kolme-sajas ring on punane.

Seitsme-sajas ring on sinine.
Uheksa-sajas ring on kollane.

Kuue-sajas ring on roheline.

A -\

Tuhandes ring on pruun.

219. Loe jargarvud. Jatka rida.

1. | 2. | 3. |4 |5 |6.|7 |8 |9 |10.11.|12.|13. | 14.

saja esimene 101. seitsme-saja esimene 701.

saja teine 102. seitsme-saja ...

saja kolmas

saja neljas

saja viies

saja kuues

saja seitsmes

saja kaheksas

saja ltheksas

saja kiitmnes

saja uheteist-kiimnes

saja kaheteist-kiimnes

saja kolmeteist-kiimnes

saja neljateist-kiimnes
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220. Mitmes ruut on varvitud?
Kirjuta jargarvuna.

|
|
|
|
|
|
|
|
|
901. . 910.
. 915. 917.
922. 926. - 930.
. 934. 939.

941. .

953.

957.

962. . 966.

970.

=

979.

........................................... . - - s
........................................... o - .____
221. Tomba ring umber oigele jargarvule.

nelja-saja viieteist-kiimnes 415. 451. 450.
kahe-saja seitsme-kiimne kuues 217. 276 276.
kuue-saja kaheksateist-kiimnes 608. 680. 618.
tiheksa-saja kaheksa-kiimne teine 982 922. 982.
kaheksa-saja kaheksas 818. 808. 800.
tuhandes 1000. 1000 100.
seitsme-saja viie-kiimne kolmas 735. 703. 753.
kolme-saja kahe-kiimne kaheksas 382. 328. 328
seitsme-kiimne tiheksas 709. 179. 79.
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222. Loe. Uhenda joonega sdna ja jargarv.

kuue-saja viies 137.
101. saja kolme-kiimne seitsmes
saja esimene 605.
650. kolme-saja kolme-kiimnes
nelja-kiimne esimene 330.
41. kahe-saja nelja-kiimne iitheksas
kuue-saja viie-kiimnes 249.

223. Kevadel toimus Tartus rattaralli.
Loe sportlase nimi.
Mitmes oli sportlane finiSis?
Kirjuta jargarvuna.

Sportlase nimi
Janek Pold
Triinu Kagu
Kati Lepp
Margus Tubli
Ott Pisike
Peeter Paks
Madis Nali
Kalle Kasna

Piret Pahane

20 20 2 2 2 A A A/

Koht ratta-rallil
saja kaheteist-kiimnes
neljasaja nelja-kiimne esimene
tiheksa-saja neljas
kolmesaja viie-kiitmne kuues
seitsme-saja kaheksa-kiimne teine
kolme-saja kaheksateist-kiimnes
viie-saja viies
tuhandes

kuue-saja kaheksa-kiimne kaheksas




224. Nummerda ringid. Loe ja varvi. Py

Seitsme-saja nelja-kiimnes .
i ia viie-kii > ring on punane.
Seitsme-saja viie-kiimnes

Seitsme-saja kolme-kiimne kaheksas .
. . o > ring on kollane.
Seitsme-saja nelja-kiimne kuues

Seitsme-saja kolme-kiimne kolmas . o
_ : o > ring on sinine.
Seitsme-saja nelja-kiimne kolmas

AU R o A

Mitu ringi varvisid? Mitu ringi jatsid varvimata?

225. Jatka rida, kirjuta jargarvud.

312. | 313. 321.

620. | 621. 630.

871. | 872. 879. 882.
563. | 564. 573.

943. | 944. 951.
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RAHAUHIKUD

Tehtud t60, ostetud kauba voi kasutatud teenuse eest tasutakse rahaga.

Eesti Vabariigis on raha-ithikutena kasutusel

.................................. (€) ja euro-sendid (s).
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228. Nimeta Eestis kaibel olevad: ...

1) miindid - alusta koige vaiksema vaartusega miindist;

2) paber-rahad — alusta koige suurema vaartusega rahatahest.

S miinti —...... S, ...... S, ...... S, ...... S, ...... S, ...... S, ...... € ... €
7 rahatdhte —.............. Y e P ,
.............. e e,

229. Sul on igast metall-rahast uks.
Kui palju raha sul on? Arvuta.

1) arvutan summa eurodes: .......... €+ €=......... €

2) arvutan summa euro-sentides:

........ S+ .S+ . .......S+ . . ....SH . SH . S=
3) arvutan summa kokku: .......... €+ ... S= . ...
Vastus: MUl On ...

Kui mul on 100 voi rohkem senti,

siis teisendan eurodeks.

1€=100s >>
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231. Arvuta.

Kui ma eurodest lahutan sente,

siis koigepealt teisendan (1€=................ )-

232. Teisenda.
1€= ... s 700s= 7€
2€= . s 500s= .................
4€= ... s 800s= ................
6€= ... s 1000 s= .................
3€= ... s 600s= .................
10€= ... s 400s= ...

233. Kirjuta avaldised. Arvuta.
Otsusta, kas vastus on o6ige | O |voi vale |V |
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30s+70s=........... S=..n € 985 —-35s=. i
40s+60s= ... 67S—65S= .. ...
56 s+44s= ... 708 —-25s= ...
34s+42s= ... 0s—-52s=. .

235. Arvuta. Vajadusel teisenda.

'\ Niiide: 1€ —-40s=........ |
' 1. Teisendan: 1 € =100 s |
E 2. Lahutan sama-nimelised arvud: 100 s —40 s =60 s E

236. Arvuta.

10€+40€=

10€+55€=

60€+ 5€+ €= 100€-20€—- 5€=....................
75€—- 5€+30€=................... 25€+25€+50€=...................
BE-25€-70€=................... 85€-15€+30€=...................
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237. Lahenda ulesanne.

<< Liidan ja lahutan ainult sama-nimelisi arve. y

V klassi opilased plaanisid minna teatrisse. Nad hakkasid piletite jaoks

raha koguma. Kaari toi Opetaja katte hoiule 7 € 90 s.

Sandra andis Opetajale 1 € 51 s vOrra vahem. Kermo t6i 2 € 24 s rohkem

kui Sandra.

Kui palju raha toi Kermo?

238. Arvuta kirjalikult. Vajadusel teisenda.

N
J
31| € 3/5]|s
5| € 6|5]|s
8 | € 0/0|s| =68€+1€=69¢€
Teisendan: l‘OOs=1I€
\_ J
116 4|15]s 316 2|s
+/13]8 116|s 417 9/8|s
69 8/0|s 92 919 |s
—|217 2171s 58 919]s
54 413|s 9 114]s
—|3|7 218]s 819 816|s
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